



ВЕТЕРАН

№ 5 (70) май
2024 года 12+

САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

ИНФОРМАЦИОННАЯ ГАЗЕТА САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ВЕТЕРАНОВ
(ПЕНСИОНЕРОВ, ИНВАЛИДОВ) ВОЙНЫ, ТРУДА, ВООРУЖЕННЫХ СИЛ И ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ



Все вместе спели «День Победы»

В преддверии праздника Дня Победы в Санкт-Петербургском университете технологий управления и экономики (СПбУТУиЭ) состоялся концерт, посвященный 79-летию Победы в Великой Отечественной войне. Со словами поздравления к преподавателям и сотрудникам, студентам и гостям вуза обратился ректор СПбУТУиЭ Олег Смешко.

(Окончание на стр. 2)

Памяти павших

Вы за Родину пали
В жестоком смертном бою
И себя не щадили
За Отчизну свою!

Слава, память погибшим!
Честь, забота живым!
В обелисках воскресие,
Мы любовь к вам храним!

В. Т. Волобуев,
председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга



В номере:

- Все вместе спели «День Победы» **стр. 1–2**
- Творческие подарки ветеранам **стр. 3**
- Героическое прошлое Отечества в воспитании молодых **стр. 3**
- Трудом красив и славен человек **стр. 4–5**
- Как налажено взаимодействие **стр. 6**
- Встреча трех поколений **стр. 7**
- БАМ — дорога, построенная с любовью



стр. 8

- Подвиг во имя будущего **стр. 9**
- Вместе и в радости, и в горе **стр. 9**
- Записки из блокады **стр. 9**
- Возрождение традиции **стр. 10**
- Вечно молодые **стр. 10**
- Пять проектов мемориала **стр. 11**
- От старших к младшим **стр. 11**
- Гонка ГТО — заряд бодрости **стр. 12**

Творческие подарки ветеранам

Концерт творческого коллектива АО «Газстройпром» для ветеранов Санкт-Петербурга прошел в Доме ветеранов на Тамбовской, 16.

Гостей встречали ребята в солдатской форме с цветами. Представители администрации «Газстройпрома» поздравили ветеранов с Днем Победы, пожелали здоровья, благополучия и мира. Зрители с теплотой встречали каждый номер концерта. Артисты исполнили много песен, которые знакомы и дороги всем, поэтому зал пел вместе с вокалистами.

Каждый приглашенный на концерт после окончания программы получил прекрасный подарок от АО «Газстройпром». Заместитель председателя Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Исая Кузинец поблагодарил руководство акционерного общества за внимание к старшему поколению, а творческий коллектив — за прекрасный концерт.

Одновременно гости праздника с интересом познакомились с рисунками и боевыми листками, которые выполнили призеры конкурса художественного творчества, проведенного Региональной общественной орга-



низацией «Петербургские кадеты». Название выставки — «Ленинград. Блокада. Память». На детских рисунках — трагические моменты жизни блокадного Ленинграда, защитников нашего города.

Порадовала участников торжественной встречи в Доме ветеранов и выставка художника Виктора Сороки. Виктор Васильевич — удивительный человек, прекрасный собеседник. У него суровая мужская профессия сочетается с романтическим восприятием природы. Живописью он занимается с юных лет. Окончил художественную школу. Учился в Рижском

политехническом институте, служил на Балтийском флоте (1976–2003), капитан 2-го ранга. Служба на флоте не помешала заниматься живописью. Шторм, штиль, восход солнца на море, алые закаты — все находило отражение в картинах Виктора Васильевича.

Выставка называется «Родные просторы». Здесь картины природы, цветы, натюрморты. Чувствуется легкость кисти художника. Виктор Сорока по-прежнему преподает в ВМА имени Н. Г. Кузнецова, но и сегодня не расстается с кистью и красками.



Героическое прошлое Отечества в воспитании молодых

В Доме ветеранов состоялось награждение победителей регионального конкурса «Ленинградская победа. 80 лет». В нем принимали участие воспитанники кадетских корпусов, суворовских и Нахимовского училищ Санкт-Петербурга с 5-го по 11-й класс (три возрастные группы).

Цель конкурса — нравственно-эстетическое воспитание подрастающего поколения, приобщение молодежи к героическому настоящему страны и сохранение памяти о доблестном военном и трудовом прошлом нашего Отечества.

Непосредственное проведение конкурса осуществляла РОО «Петербургские кадеты». Подведение итогов проходило по четырем номинациям: «Литературно-театральное творчество», «Рисунок», «Видеоролик», «Литературное творчество».

На суд жюри было представлено около 100 творческих работ. Из них отобрано 40, которым присудили первые, вторые и третьи места в раз-



личных номинациях и возрастных группах.

На торжественном награждении присутствовали уважаемые гости, представители военных учебных заведений, педагоги — руководители проектов, представленных участ-

никами конкурса. На вечере были показаны лучшие видеоролики, ребята читали трогательные стихи о блокаде Ленинграда, свои авторские произведения. Театры-студии показали отрывки из спектаклей и литературные композиции. Лучшие



рисунки и боевые листки можно было увидеть на выставке «Ленинград. Блокада. Память», которую оформили в фойе Дома ветеранов. Все победители и призеры получили грамоты и подарки.

Особую благодарность организаторы конкурса выразили педагогам, которые работали с воспитанниками военных учреждений при подготовке творческих работ.

*Материалы подготовила
 Ольга Корнилова,
 пресс-секретарь Совета
 организации ветеранов
 Санкт-Петербурга, руководитель
 РОО «Петербургские кадеты»*

Трудом красив и славен человек

В мультимедийном историческом парке «Россия — моя история» 22 апреля состоялось торжественное мероприятие, посвященное презентации книги памяти «Звезды Славы» о Героях Социалистического Труда и Героях Труда Российской Федерации.

В зале собрались ветераны, представители общественных организаций, учащиеся школ и гимназий, колледжей Санкт-Петербурга.

Организаторы мероприятия — Комитет Героев Социалистического Труда Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга, РОО развития и поддержки социальных инициатив «Женщины Санкт-Петербурга».

Издание книги «Звезды Славы» приурочено к 85-летию учреждения звания «Герой Социалистического Труда» и 10-летию установления звания «Герой Труда Российской Федерации». Эта книга о людях, которые служат примером профессиональной преданности избранному делу, наставниках, передовиках.

В советские годы человек труда — будь то рабочий или ученый, конструктор или сельский труженик, деятель искусства и культуры — был удостоен всенародного уважения и возведен государственной политикой в ранг национального достоинства и гордости. На таких людей равнялись, ибо они вносили свой весомый вклад в укрепление могущества и процветание страны и ее народа.

Перед сегодняшними выпускниками школ и училищ стоит сложный вопрос: какой трудовой путь выбрать и как найти дело по душе, дело, которое станет твоей путеводной звездой? Возможно, в этом поможет книга «Звезды Славы». Ведь она адресована не только историкам, политологам, краеведам, но и нацелена на молодое поколение, которому суждено развивать страну, строить ее будущее.

— Появилась книга стараниями многих людей. Авторский коллектив историков, юристов, общественных деятелей под руководством кандидата исторических наук, доцента, почетного профессора, академика Петровской академии наук и искусств Владимира Федорова создал воис-



тину энциклопедию человека труда. В ней собраны биографии более 500 героев: все они — хранители патриотических традиций, духовный стержень нашего народа.

С приветственным словом к участникам мероприятия обратился председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга генерал-майор авиации В. Т. Волобуев. Он поблагодарил авторский коллектив за подготовку и издание книги «Звезды Славы».

— Это огромный вклад в историческую память нашей страны, потому что каждый Герой Социалистического Труда, каждый полный кавалер ордена Трудовой Славы — это пример для подражания, пример беззаветного служения Отечеству на тех должностях, на тех производствах, где они вносили огромный личный вклад в развитие нашей страны, — отметил Василий Тихонович. — Поздравляю вас с изданием прекрасной книги. Мы постараемся увековечить имена Героев Социалистического Труда не только этой книгой, но и в названиях скверов, улиц нашего любимого города.

Затем к микрофону подошла Т. М. Захарова — член Союза писателей России, обладательница почетного знака «Влиятельная женщина мира», наставник. В апреле 1971 года Татьяна Михайловна удостоена звания «Герой Социалистического Труда» — за выдающиеся достижения в освоении нового оборудования и досрочное выполнение пятилетки.

— В этой книге истории про рабочих, великих оружейников, ученых, деятелей культуры и науки. Благода-

ря им страна смогла оправиться после Великой Отечественной войны, встать на ноги и стать великой державой. А как было не стать, когда на ее благо работали такие удивительные люди, настоящие герои, — поделилась Татьяна Захарова.

Великой державе были по силам великие стройки. Одна из них — БАМ. В 1974 году ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли постановление «О строительстве Байкало-Амурской железнодорожной магистрали». О значении БАМа для нашей страны, о людях, строивших магистраль, рассказал известный ученый, профессор П. М. Коловангин.

Затем выступил Герой Социалистического Труда, председатель Комитета Героев Социалистического Труда Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга А. А. Шанцев:

— Я хочу, чтобы вы, ребята, обязательно прочитали эту книгу. Там много хороших, полезных советов, много историй реальных людей, на которых можно и нужно равняться. Прочтите и держитесь напутствия...

Люди, о которых рассказано в книге, не задумывались о славе. Каждый день они делали свое дело, масштабы которого оценены впоследствии самим временем. Устремленные в будущее, они трудились не покладая рук.

Людмила Михайловна Смирнова, окончив Ленинградский государственный педагогический институт, более 30 лет работала учителем химии в школе № 533 Ленинграда. За это время у нее прошло 28 выпусков, более полутора тысяч учеников получили путевки в жизнь.

Людмила Михайловна — чуткий, талантливый человек и педагог, за годы своей работы неоднократно была награждена почетными грамотами Министерства просвещения РФ, Комитета по образованию, удостоена почетных званий «Заслуженный учитель РФ» и «Почетный химик Советского Союза», ее заслуги отмечены орденом «Знак Почета». Она почетный гражданин Красногвардейского района. В 1978 году за выдающиеся заслуги в деле обучения и воспитания учащихся Людмиле Михайловне Смирновой было присвоено звание «Герой Социалистического Труда». Она по-прежнему активно участву-



Исай Кузинец, заместитель председателя Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга:

— Эта книга посвящена Героям Труда, героям нашего города. Смысл сегодняшней презентации — передать эстафету нашей молодежи, которая через несколько лет возьмет на себя ответственность за нашу страну. Важно, чтобы, выбирая профессию, они учились на опыте старших, учились тому, как надо трудиться на благо Отечества.

ет в ветеранском движении города, возглавляет Комитет участников обороны Ленинграда и жителей блокадного Ленинграда городского Совета организации ветеранов.

На презентацию книги «Звезды Славы» пришла Г. М. Федянова. С 1954 года она работала швейемотористкой в объединении «Первомайская заря» и считалась мастером высшего класса, гордостью города. Еще в 9-й пятилетке Галина Михайловна овладела всеми операциями технологического процесса и опередила время на целых пять лет! В 1978 году ей была присуждена Государственная премия СССР. Она всегда была примером и настоящим наставником для молодых работниц.

В 1986 году Г. М. Федяновой присвоено звание «Герой Социалистического Труда». Более 30 лет Галина Михайловна работает в Комитете Героев Социалистического Труда Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга. В 2019 году эта удивительная женщина, наставник, удостоена почетной грамоты губернатора Санкт-Петербурга за большой вклад в патриотическое воспитание молодежи и общественную жизнь города.

Машиностроительный завод имени Ф. Энгельса, вошедший в объединение «Светлана», славится бригадиром слесарей механосборочных работ Валерием Владимировичем Воронцовым, под руководством которого цех выпускал сложную вакуумную технику и электронные приборы. Валерий Владимирович — сильный организатор и наставник: он создал и наладил работу школы



передового опыта. Работая на оборону, космос и научные открытия, его бригада вышла на первое место в объединении и стала ударной. За безупречный труд в 1970 году он был награжден медалью «За доблестный труд», а в 1974 году орденом «Знак Почета». На своем заводе Валерий Владимирович проработал 45 лет.

В 1986 году Валерию Владимировичу Воронцову присвоено звание «Герой Социалистического Труда».

Николай Сергеевич Лебедев — один из инициаторов создания в своем цехе комплексных бригад станочников. Именно он — токарь-расточник механического цеха Станкостроительного завода имени Я. М. Свердлова — выступил с инициативой освоения вторых и смежных профессий, являлся зачинателем конкурсов мастерства, был наставником 17 токарей и вывел их в число передовиков. Самоотверженный творческий труд станочника отмечен высокими государственными наградами.

В 1981 году за выдающиеся заслуги в повышении эффективности машиностроительной отрасли и личный трудовой вклад по досрочному выполнению пятилетнего плана и социалистических обязательств Николаю Сергеевичу Лебедеву было присвоено звание «Герой Социалистического Труда». Ему в этом году исполняется 90 лет!

Сергей Никитич Ковалев прошел путь от рядового до генерального конструктора атомных подводных ракетносцев стратегического назначения. С 1954 года — главный конструктор ЦКБ «Рубин», где в 1958 году создал проект первой атомной подводной лодки. Под его руководством был спроектирован и построен тяжелый подводный ракетный крейсер «Тайфун», который занесен в Книгу рекордов Гиннеса как одно из сложнейших и наукоемких инженерных сооружений XX века.

Сергею Никитичу Ковалеву дважды было присвоено звание «Герой Социалистического Труда» за выдающийся вклад в укрепление обороноспособности нашей Родины (в 1963 и 1974 годах), он дважды награжден орденом Ленина, также награжден орденом Октябрьской Революции и уже в наши дни медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. Его бюст установлен на Аллее Героев в парке Победы в Московском районе, а в 2019 году постановлени-



ем правительства Санкт-Петербурга его именем назван сквер в Василеостровском районе. Сергей Никитич прожил 92 года, он был и остается в нашей памяти патриотом Отечества, ярким примером трудовой доблести.

В XXI веке звание Героя Труда обрело новую жизнь. В 2013 году указом президента РФ Владимира Путина «в целях повышения общественной значимости и престижа самоотверженного и добросовестного труда» учреждено звание «Герой Труда Российской Федерации».

Нынешние Герои Труда России продолжают наследие Героев Социалистического Труда Советского Союза.

Среди участников мероприятия в музее «Россия — моя история» была М. Н. Бахолдина — врач, грамотный руководитель и талантливый менеджер. Более 20 лет своей жизни она посвятила Городской Покровской больнице на Васильевском острове. Каким бы вопросом она ни начинала заниматься, делает это всегда вдумчиво и последовательно, вникая в самую суть вопроса, будь то помощь пациентам или закупка новейшего оборудования для больницы.

Марина Николаевна — чуткий, заботливый и внимательный руководитель, отличник здравоохранения, 21 июня 2020 года за особые трудовые заслуги, самоотверженность и высокий профессионализм, проявленные в борьбе с коронавирусной инфекцией COVID-19, Марине Бахолдиной присвоено звание «Герой Труда Российской Федерации».

В 2018 году звания «Герой Труда Российской Федерации» удостоен В. Г. Пешехонов — инженер-радиофизик, умелый руководитель научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ по созданию радиоастрономических и геофизи-

ческих средств морской навигации и корабельных навигационных комплексов. Награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» IV и III степени.

Владимир Григорьевич — интеллигентный, доброжелательный человек, умелый руководитель крупных научных групп и коллективов, академик, действительный член РАН.

На презентации выступил Г. В. Анцев, талантливый конструктор, энтузиаст развития науки. Георгий Владимирович — автор свыше 400 научных работ, 12 книг, более 150 патентов на изобретения. Его преподавательский стаж в Санкт-Петербургском государственном электротехническом университете имени В. И. Ульянова-Ленина составляет 25 лет.

По его инициативе создана непрерывная система подготовки кадров

от старших школьников до диссертационного совета. За развитие профориентационной деятельности Георгий Владимирович в 2021 году удостоен премии правительства Санкт-Петербурга. По многочисленным отзывам коллег, Георгия Анцева отличают упорство, умение ставить цели и достигать высоких результатов, добропорядочность и отзывчивость. В 2021 году ему присвоено звание «Герой Труда Российской Федерации».

— Самое главное, что мы, Герои Труда, Герои России, Герои Социалистического Труда, можем сделать для наших детей, молодежи — это передавать свой опыт следующему поколению, чтобы оно могло учиться на нашем примере. Это очень важно, — уверен Георгий Анцев.

В концертной части программы выступили: певец Эдуард Хиль — младший, солист альянса «Петербуржские баритоны» Алексей Юрковский, лауреат международных конкурсов Лариса Боташева, солисты Детской школы искусств имени Е. А. Мравинского, коллектив современного эстрадного танца «Руками до солнца» (школа № 362 Московского района), образцовый детский хореографический ансамбль «Чудесники» (г. Петергоф).

В заключение участники презентации сделали общее фото на память.

*Владимир Мазуров,
редакция газеты
«Ветеран Санкт-Петербурга»*



Как налажено взаимодействие

Один из важнейших пунктов плана работы Комитета ветеранов труда и социальной защиты Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга — ознакомление с деятельностью Комплексных центров социального обслуживания населения (КЦСОН) и их взаимодействия с ветеранскими организациями.

С этой целью было организовано посещение КЦСОН Адмиралтейского, Кировского и Приморского районов.

В ознакомительных встречах участвовали:

- ♦ от Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга — председатель Совета В. Т. Волобуев, заместитель председателя Н. Н. Чирков, председатель Комитета ветеранов труда и социальной защиты Л. П. Голубева, член комитета Т. И. Реганова;
- ♦ от районных КЦСОН — директоры И. Б. Бойцова, Е. В. Сябилева, Т. К. Тамашук и другие специалисты;
- ♦ от ветеранской общественности — председатели ветеранских организаций Адмиралтейского района (Э. С. Уфимцев) и Кировского района (Е. Н. Герасимова).

Сотрудники КЦСОН напомнили, что деятельность центров регламентирована Федеральным законом от 28.12.2013 № 422-ФЗ, законом Санкт-Петербурга от 26.12.2014 № 12717-135, постановлением правительства Санкт-Петербурга от 29.12.2014 № 283 и другими нормативными актами.

Основанием для предоставления услуг является заявление гражданина о признании его нуждающимся в социальном обслуживании. Оплачиваются услуги в соответствии с постановлением правительства Санкт-Петербурга от 30.06.2016 № 530 «О размере платы за предоставление социальных услуг поставщиками социальных услуг в Санкт-Петербурге» — в зависимости от среднедушевого дохода петербуржца и вида помощи.



Бесплатное обслуживание предоставляется:

- ♦ участникам и ветеранам Великой Отечественной войны, жителям блокадного Ленинграда;
- ♦ лицам, пострадавшим в результате чрезвычайных ситуаций, вооруженных межнациональных конфликтов;
- ♦ если на дату обращения среднедушевой доход получателя ниже или равен предельной величине среднедушевого дохода для предоставления услуг бесплатно.

Предметное знакомство с работой Комплексных центров социального обслуживания населения и их взаимодействие с ветеранскими организациями осуществили на примере Кировского района Санкт-Петербурга.

Директор КЦСОН Кировского района И. Б. Бойцова рассказала, что в районе проживают 93 тысячи пенсионеров. Штат учреждения составляет 430 человек.

В настоящее время в КЦСОН действует 21 отделение по оказанию услуг гражданам пожилого возраста и инвалидам, нуждающимся в получении социальных услуг. Всего центр обслуживает 2300 человек в год. Все медицинские услуги сертифицированы.

Отделения КЦСОН Кировского района размещены по 10 адресам. Большая часть получателей услуг приходится на отделения по обслуживанию на дому. Численность социальных работников в этих отделениях составляет 180 человек. В Комплексном центре три отделения сиделок. Каждая сиделка обслуживает по два человека.

Представители Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга ознакомились с работой гериатрического отделения (оно функционирует по договору совместной деятельности с поликлиникой № 23). Здесь могут принимать до 40 человек в месяц. Организовано двухразовое питание, что очень важно для бюджета пенсионера.

Дополнительно оказываются услуги по организации досуга: лекции, концерты, кружки, занятия для развития моторики.

По адресу: Балтийская ул., д. 29, расположен социальный дом на 52 квартиры (четыре однокомнатные, четыре двухкомнатные, остальные квартиры-студии). В распоряжении жителей — библиотека, гостиная, музей быта, актовый зал, зимний сад.

Тесно сотрудничает с Комплексным центром социального обслуживания населения Совет ветеранов Кировского района Санкт-Петербурга, который возглавляет Елена Ни-

колаевна Герасимова. Благодаря ее инициативному отношению к организации работы, личному участию в решении проблем ветеранов жители района (в большей степени это члены ветеранской организации) активно пользуются услугами КЦСОН.

В 2023 году были проведены дни открытых дверей — 20 апреля и 26 сентября. Организована автобусная экскурсия по отделениям центра для Совета ветеранов района и членов ветеранской организации «Кировское» с целью получения информации о работе КЦСОН. Всего в данном мероприятии участвовали 82 человека.

Надо отметить, что в районе большое внимание уделяется спортивно-оздоровительным мероприятиям. Так, команда районного Совета ветеранов участвовала в интерактивной викторине «Своя игра», в мероприятии «Тропа здоровья» в Александровском парке. Для пропаганды здорового образа жизни ежегодно проводятся спортивно-оздоровительные мероприятия в День физкультурника, День семьи и другие праздники.

После посещения Комплексных центров социального обслуживания населения состоялось обсуждение на заседании Совета и сформулированы итоговые рекомендации. Совет организации ветеранов Санкт-Петербурга:

1. Одобряет работу районных советов ветеранов, комитетов по тесному взаимодействию с городскими, государственными учреждениями в целях улучшения качества жизни старшего поколения.
2. Отмечает наилучший положительный опыт работы Совета ветеранских организаций Кировского района и рекомендует его всем районам города.
3. Рекомендует:
 - ♦ продолжить совершенствование взаимодействия с КЦСОН в целях качественного и своевременного предоставления социальных услуг нуждающимся;
 - ♦ активизировать работу по выявлению одиноко проживающих граждан пожилого возраста и обмен информацией по ним с отделами социальной защиты для принятия решения по оказанию необходимой помощи;
 - ♦ совместно с военкоматами районов проанализировать семейно-бытовые условия в семьях военнослужащих, находящихся в зоне СВО;
 - ♦ считать приоритетом в повседневной работе деятельность по социальной поддержке старшего поколения. Продолжать работу по вовлечению ветеранов в физкультурно-оздоровительные и культурно-досуговые мероприятия.

*Людмила Голубева,
председатель Комитета ветеранов
труда и социальной защиты
Совета организации ветеранов
Санкт-Петербурга*



Встреча трех поколений

В Санкт-Петербургском университете ГПС МЧС России имени Героя Российской Федерации генерала армии Е. Н. Зиничева состоялось торжественное мероприятие, посвященное 79-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. На праздник были приглашены жители блокадного Ленинграда, дети войны, узники фашистских концлагерей, труженики тыла.

Перед ветеранами в парадном строю прошли курсанты университета, участвовавшие в параде Победы 9 Мая на Дворцовой площади. Были возложены цветы к монументу сотрудникам и курсантам, погибшим в боях на Невском пятачке. Руководство университета, ветераны и гости сфотографировались на фоне мемориала.

Затем участники торжественного мероприятия прошли в палатку, где состоялась презентация Книги Памяти, посвященной 80-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Ветераны выступили с воспоминаниями, читали стихи. А авторам очерков были вручены экземпляры издания. К слову, книги вручал первый заместитель начальника университета генерал-майор внутренней службы Алексей Сергеевич Смирнов, который сам является автором воспоминаний о своем дедушке.

На мероприятии присутствовал председатель Санкт-Петербургского регионального отделения общественной организации «Дети войны» Виктор Беляков. Он поздравил ветеранов с 79-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне и вручил памятные медали в честь 80-летия полно-



го освобождения Ленинграда от фашистской блокады Зинаиде Петровне Водневой, Тамаре Павловне Беляевой, Алексею Алексеевичу Матвееву.

Поздравительные открытки от имени министра МЧС России Александра Куренкова были вручены Валентине Сергеевне Сорокиной и Владиславу Владимировичу Козлову.

Перед ветеранами с песнями военных лет выступили участники художественной самодеятельности института культуры университета.

Ветераны, находящиеся на домашнем режиме, получили поздравления от имени начальника вуза, Совета ветеранов Университета ГПС МЧС России. Им вручены цветы, книги, посвященные 80-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.

*Анфиса Леценко,
руководитель организации
«Ассоциация Активных
Наставников»*



БАМ — дорога, построенная с любовью

В Кремлевском дворце съездов в Москве 23 апреля торжественно отметили 50-летие современного этапа строительства и развития Байкало-Амурской железно-дорожной магистрали имени Ленинского комсомола (БАМ). Был дан старт юбилейным мероприятиям в стране.

Президент России В. В. Путин обратился с приветствием к участникам сооружения БАМа и наградил большую группу ее строителей и эксплуатационников орденами и медалями. Среди награжденных — Герой Социалистического Труда, ветеран-бамовец, почетный житель города Петергофа Григорий Иосифович Когатько.

В торжественном заседании и концерте приняли участие более 40 посланцев Санкт-Петербургской РОО «Ветераны комсомола» — гражданских и военных строителей Байкало-Амурской магистрали. Среди них: П. П. Епенков, А. Л. Потехин, В. А. Силантьев, Н. С. Рогалев, А. И. Дергачев и другие представители «Бамовского содружества» Санкт-Петербурга и Ленинградской области.

Чествование ветеранов строительства БАМа состоялось (и еще прой-



Г. И. Когатько



А. А. Шанцев

дет!) во многих районах и организациях Санкт-Петербурга. В частности, в Кировском и Петродворцовом районах, Петербургском государственном университете путей сообщения имени Александра I, в школах Северной столицы.

Своими воспоминаниями делятся военные железнодорожники, строители Восточного участка БАМа: полковник в отставке П. П. Епенков, председатель Комитета Героев Социалистического Труда Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга А. А. Шанцев, заместитель председателя Санкт-Петербургской РОО «Ветераны комсомола» полковник в отставке А. П. Иванов.

Прекрасное мероприятие по чествованию ветеранов строительства БАМа было запланировано и проведено в Кировском районе Санкт-Петербурга. Представители администрации района, руководители региональной и районной организаций «Ветераны комсомола» В. И. Черноглазов и А. А. Кравчук поздравили всех участников сооружения БАМа, проживающих на территории района, со знаменательной датой, были вруче-

ны почетные грамоты. Ветераны и школьники стали участниками замечательного концерта.



Встречи с ветеранами строительства БАМа и другие мероприятия проходят в школах и различных образовательных организациях Петродворцового района. Здесь проживают более 250 участников строительства Байкало-Амурской магистрали. Большинство из них активно участвуют в воспитании молодого поколения, передают свой жизненный опыт молодежи.

Почетные жители города Петергофа, строители БАМа — генерал-лей-

тенант В. А. Селиванов и полковник Н. У. Маршин, полковники в отставке А. П. Иванов и А. В. Тимофеев, бойцы ударных комсомольско-молодежных отрядов на строительстве этой магистрали, проживающие в районе, в соответствии с планами работы провели встречи и беседы в ДЮОЦ «Петергоф», ДДТ Петродворцового района, 319-й и 529-й школах. Эта работа запланирована во всех школьных коллективах, молодежных организациях, библиотеках и культурно-досуговых учреждениях района.

Большие торжества по вручению юбилейных медалей, учрежденных президентом РФ, чествованию строителей БАМа с участием администрации района, администрации муниципального образования Петергофа, командования Военного института (железнодорожных войск и военных сообщений) ВА МТО имени генерала армии А. В. Хрулева запланированы в Петродворцовом районе. К слову, Топонимической комиссией Санкт-Петербурга принято решение о присвоении одному из скверов Петергофа наименования «Сквер строителей БАМа».

Активную работу проводит ветеран комсомола и строительства БАМа П. П. Епенков. Он встречается со школьниками, студентами вузов и техникумов. С его участием готовятся выставки в Музее железнодорожного транспорта России на Садовой улице и Музее железных дорог, что у Балтийского вокзала. 26 апреля Петр Парфенович принял участие в телепередаче «Здравствуй, песня» на ТВЦ, посвященной строительству БАМа.

Ветераны строительства легендарной магистрали проживают во всех районах Санкт-Петербурга. Они передают свой жизненный опыт молодежи, но каждый из них должен быть удостоен внимания органов государственной, муниципальной власти и общественности города, как это неоднократно отмечал президент России В. В. Путин.

Редакция газеты
 «Ветеран Санкт-Петербурга»



П. П. Епенков



Подвиг во имя будущего

В Доме национальностей прошла встреча «Вклад узбеков в Ленинградскую победу». Мероприятие собрало представителей национально-культурных объединений, землячеств города, ветеранов и студентов.

Узбекский народ внес большой вклад в общую Победу над фашизмом: миллионы бойцов на фронтах, тыловой госпиталь, бесперебойные поставки вооружения и продовольствия. Во время Великой Отечественной войны Узбекистан стал вторым домом для многих ленинградцев, Ноевым ковчегом, как называла эту солнечную и дружелюбную страну Анна Ахматова. Участники встречи — дети блокадного Ленинграда, побывавшие в эвакуации, — рассказали о том, как жители Узбекистана приближали нашу общую Победу.

Гостей приветствовал генеральный консул Республики Узбекистан в Санкт-Петербурге Абдурахмон Махмудов. Начальник отдела межнациональных отношений и координации государственных программ городского Комитета по межнациональным отношениям и реализации миграционной политики Сергей Домнин зачитал приветствие от председателя Комитета Олега Капитанова.



Директор Дома национальностей Александр Карлов сказал:

— Представители всех народов Республики Узбекистан героически выдержали труднейшие испытания, принимая эшелон за эшелон тысячи эвакуированных людей. Пусть сегодняшняя встреча станет свидетельством глубокого уважения и благодарности народу Узбекистана, который приближал нашу общую Победу.

От ветеранской общественности Северной столицы выступил председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Василий Волобуев:

— Сердечно поздравляю вас с важнейшими праздниками — 80-летием полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады и 79-й годовщиной Великой Победы! Эти события вошли в наши сердца как символ героизма и беспримерного мужества защитников Отечества, разгромивших фашистскую Германию и ее союзников и отстоявших мир на земле! Сегодня наследники победителей, проявляя образцы мужества и профессионализм, достойно громят объединенные

силы националистов на Украине! Желаем вам крепкого здоровья, активного долголетия, счастья, мира и добра, удачи и успехов в делах!

За участие в этой теплой встрече всех собравшихся в Доме национальностей поблагодарил Незматжон Мамаджанов, председатель Санкт-Петербургской региональной общественной организации «Центр поддержки и развития узбекской культуры».

Пресс-центр Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга

ВАЖНО

Мероприятие прошло в рамках просветительского проекта «Ленинградская победа. Подвиг во имя будущего». Проект включен в утвержденный губернатором Александром Бегловым план проведения в Санкт-Петербурге общегородских мероприятий, посвященных 81-й годовщине прорыва блокады Ленинграда и 80-й годовщине полного освобождения нашего города от фашистской блокады в годы Великой Отечественной войны.

Мероприятие прошло в рамках просветительского проекта «Ленинградская победа. Подвиг во имя будущего». Проект включен в утвержденный губернатором Александром Бегловым план проведения в Санкт-Петербурге общегородских мероприятий, посвященных 81-й годовщине прорыва блокады Ленинграда и 80-й годовщине полного освобождения нашего города от фашистской блокады в годы Великой Отечественной войны.

Вместе и в радости, и в горе



Руководитель Татарской общины Санкт-Петербурга, член регионального политсовета «Единой России», член Совета Санкт-Петербургской организации ветеранов Рашид Магдеев вместе с настоятелем Александро-Невской лавры Вениамином и волонтерами привезли в военный госпиталь освященные куличи.

Символы Пасхи передали военнослужащим, которые проходят в Северной столице лечение и реабилитацию. Сотрудники медучреждения тоже поздравили с главным православным праздником и поблагодарили за заботу о бойцах. Помимо госпиталя делегация также побывала в Военно-медицинской академии.

— Низкий поклон ребятам за то, что они нас защищают. Важно, что мы все вместе — независимо от вероисповедания и национальности, — отметил Рашид Магдеев.

Татарская община Петербурга регулярно выступает партнером региональной общественной приемной партии, участвуя в сборе гуманитарной помощи для жителей новых

регионов страны и всего необходимого для фронта. Визиты с подарками в больницы и госпитали также стали доброй традицией.

— Спасибо всем, кто приехал нас поздравить в это трудное для страны время. Пасха не только церковный праздник. Ее празднование — в традициях русского народа. Соблюдение традиций еще больше сплачивает нас и приближает к победе, — уверен начальник военного госпиталя полковник медицинской службы Сергей Коваленко.

Редакция газеты «Ветеран Санкт-Петербурга»



Записки из блокады

Блокадные дневники инженера и воспоминания врача о днях блокады — новые издания архивных документов представлены в Центральном государственном архиве Санкт-Петербурга.

Воспоминания врача поликлиники завода «Большевик» Ольги Сергеевой «Все, что написано в этих записках, — совершенная правда. Все я видела своими глазами» позволяют представить, как работали медики в период блокады, открывают ранее неизвестные подробности. Материалы, которые стали основой издания, были приняты на государственное хранение в 1960-е годы.

Дневники Дмитрия Богданова, который в годы блокады тоже работал на заводе «Большевик» (сегодня это Обуховский завод), поступили на хранение в архив уже в наши дни от его правнучки. Инженер вел дневники всю блокаду и в послевоенное время. В трехтомник вошли записки, сделанные по 15 мая 1945 года.

— Меня искренне поразили эти записки, в них есть факты, которые никогда не встретишь в официальных документах, — подчеркивает председатель Архивного комитета Санкт-Петербурга Петр Тищенко.

Редакция газеты «Ветеран Санкт-Петербурга»

Возрождение традиции

Первый кадетский бал среди обучающихся образовательных организаций Санкт-Петербурга прошел 4 апреля 2024 года в Екатерининском зале Таврического дворца, где праздники устраивала еще Екатерина II.

Кадетские балы в России начали проводиться в XVIII веке, когда появились первые училища для будущих офицеров.

В нынешнем мероприятии участвовали воспитанники из более чем 50 кадетских классов города, танцевали 150 пар. Участниками бала после отбора стали только победители олимпиад, творческих конкурсов, спортивных соревнований.

В ходе подготовки юноши и девушки несколько месяцев посещали репетиции (по три раза в неделю!), учили вальс, полонез, сложнее всего давалась полька.

В приветственном слове к участникам кадетского бала вице-



губернатор Санкт-Петербурга Ирина Потехина отметила, что кадетское направление является самым быстрорастущим в образовании. Сегодня в Северной столице обучаются около 10 тысяч кадетов. «Кадеты — это будущие офицеры, люди, на которых опирается страна», — отметила

вице-губернатор Санкт-Петербурга.

В качестве гостей на кадетский бал в Таврический дворец также были приглашены ветераны, офицеры, родители детей, представители различных общественных организаций.

Бал завершился народным маршем «Слава Родине». Организатором

мероприятия выступило ГБНОУ Санкт-Петербурга «Балтийский берег».

*Юрий Борисов,
председатель Комитета
по работе с молодежью Совета
организации ветеранов
Санкт-Петербурга*



Вечно молодые

Учащиеся 2-го учебного курса Нахимовского военно-морского училища (НВМУ) приняли участие в мероприятии у памятника девушкам-лесорубам, который находится во Всеволожском районе Ленинградской области.

В 1941 году вместе с двумя тысячами девушек-ленинградок воспитанницы знаменитой

Вагановки были направлены на работу во Всеволожский район в качестве... лесорубов. 23 августа 1942 года одним авиаударом убило целую бригаду девочек.

Маленькие, хрупкие, готовые исполнять «Танец маленьких лебедей», девочки уже почти год занимались лесозаготовкой. Причем работали так слаженно, что в этот день им вручили Красное знамя. После тор-



жественного мероприятия девушки направились на праздничный обед, и в это время прилет снаряда оборвал жизни хрупких тружениц... Балеток, как их ласково называли, похоронили в той самой воронке...

В этом месте сейчас памятник. Сначала была только стела, а весной 2020 года лесники установили здесь еще и мраморный обелиск с именами погибших девушек. Тогда же выса-

дили «Сад памяти». Основа сада — 75 лип.

Потом появились другие деревья и много цветов. В этом году сад пополнился черешневыми деревьями, высаженными в том числе и воспитанниками Нахимовского военно-морского училища.

*Анна Кудряшова,
педагог-организатор 6-го класса
2-го учебного курса НВМУ*

Пять проектов мемориала



Завершился первый этап архитектурно-градостроительного конкурса на эскизный проект мемориального комплекса с парковой зоной, посвященного Ленинградской битве — одному из самых продолжительных и кровопролитных сражений Великой Отечественной войны. Результаты были объявлены в историческом парке «Россия — моя история».

Члены жюри, которое возглавлял председатель Законодательного собрания Санкт-Петербурга Александр Бельский, выбрали 5 из 12 проектов, разработанных петербургскими архитектурными бюро и мастерскими. Победителями первого этапа стали:

архитектурные бюро «А.Лен», «Студия 44», «Интерколумниум», «Земцов, Кондияин и партнеры», Архитектурная мастерская Мамошина. Все они прошли во второй этап и продолжают борьбу в профессиональном состязании.

80-летие окончания Ленинградской битвы будет отмечаться 9 августа 2024 года. Решение о создании народного мемориала было принято губернатором Александром Бегловым по поручению президента России Владимира Путина.

— К главе государства обратились ветераны, блокадники, жители города. Они справедливо отмечали, что подвиг всех, кто оборонял и сохранял город в тяжелейшие годы Великой



Отечественной войны, должен быть увековечен. Мы выбрали символическое место для будущего монумента — это территория исторического района Большое Пулковое вблизи площадки КВЦ «Экспофорум». Там в годы войны проходили одни из самых ожесточенных боев за Ленинград, — подчеркнул губернатор. Архитектурно-градостроительный конкурс на эскизный проект будущего мемориала стартовал в марте 2024 года и проводится в два этапа. Подведение итогов запланировано на конец июля.

Общая площадь территории будущего мемориального комплекса со-

ставит почти 17 гектаров с возможностью создания в дальнейшем второй очереди площадью порядка 15 гектаров. Открытое общественное тематическое пространство будет отображать идеи героизма и непобедимости жителей и защитников Ленинграда.

Мемориальный комплекс построят с учетом существующего рельефа и возможности круглогодичной и всепогодной эксплуатации. Также будет обеспечен беспрепятственный доступ для маломобильных групп населения.

Редакция газеты «Ветеран Санкт-Петербурга»



От старших к младшим

16 апреля в Центре культуры и досуга «Кировец» состоялась лекция доктора исторических наук, профессора, полковника в отставке Анатолия Похилюка.

Лекция была организована по инициативе Совета ветеранов Кировского района Санкт-Петербурга как разговор поколений о насущной проблеме: патриотическом воспитании молодежи и передаче самого важного и сложного чувства — чувства любви к Родине — от старших к младшим.

Молодое поколение было представлено учащимися 8-х классов гимназии № 261.

Встреча сложилась непросто: не всегда мысли, с детства понятные

ветеранам, находили отклик в умах учащихся. Но основная идея была определена четко и ясно: против нашей страны долгое время ведется информационная война, которая рассчитана именно на будущее страны — на молодежь. Она находится на переднем крае вражеских действий, у нее надо отобрать героическую историю, наполненную конкретными примерами подвигов и самопожертвования, ей надо преподнести чудовищные примеры откровенной лжи в качестве непреложной истины.

Разговор был именно об этом. И о том, что такие встречи, а также память ветеранов могут и должны пролить истинный свет на сложные события в нашей стране и мире и убе-

речь молодое поколение от ошибок. Школьники, ветераны и сотрудники Центра культуры и досуга «Киро-

вец» поблагодарили Анатолия Викторовича за содержательную беседу.

Учащиеся гимназии № 261



★ ШКОЛА ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

Гонка ГТО — заряд бодрости

Жизнь на пенсии многие россияне представляют как малоподвижный отдых. Якобы здоровье после 70 лет не позволяет вести себя активно, заниматься спортом. Это утверждение своим примером опровергают ветераны, которые участвуют в физкультурно-оздоровительной программе «Третий возраст» городского Совета организации ветеранов при поддержке Комитета по социальной политике Санкт-Петербурга. В этом году они приехали в Токсово, чтобы наравне с молодежью пройти экстремальную трассу и сдать нормативы ГТО.

Гонка ГТО «Путь Победы» проходит в Северной столице с 2014-го. Мероприятие каждый год объединяет тысячи молодых спортсменов и любителей активного отдыха. Акция состоит из двух этапов. На первом нужно сдать нормативы ГТО. Для молодежи это подтягивания, прыжки с места, поднимание туловища из положения лежа на спине, поднятие гири весом 16 кг, а также наклон вперед из положения стоя на гимнастической скамье. Второй этап — гонка. Соревнования проходят как в индивидуальном, так и в групповом зачете. Участникам требуется на время преодолеть трассу, на которой установлены препятствия в виде деревянных горок различной высоты, стенок из автомобильных шин, канатных переправ. Эти испытания довольно сложны даже для молодых людей, однако второй год подряд на трассу выходят и ветераны.

— Мы очередной раз участвуем в сдаче норм ГТО. Три года назад у нас 15 человек сдали, два года назад — уже 50 человек. Главная задача физкультурно-оздоровительной



программы «Третий возраст» — оторвать пенсионеров от своих телевизоров, вывести из душных квартир на улицу. Только так можно найти путь к крепкому здоровью в серебряном возрасте, — рассказал заместитель председателя Совета ветеранов Выборгского района, руководитель этой программы Владислав Бакальчук.

Прежде чем ветераны приступили к соревнованиям, состоялось знаменательное событие — торжественное вручение золотых значков тем, кто сдавал нормативы в прошлом году. Свои заслуженные награды получили Майя Сиволобова и Татьяна Макарова.

— Уже второй год подряд на наше мероприятие мы приглашаем ветеранов. Они также проходят гонку с препятствиями и сдают нормы ГТО. Ветераны доказывают, что, несмотря на их возраст, продолжают быть готовыми к труду и оборо-

не. Они показывают молодежи, что нужно всегда быть готовыми к защите своей Родины, — рассказал главный специалист отдела гражданского и патриотического воспитания молодежи комитета по молодежной политике и взаимодействию с обще-

ственными организациями Михаил Абрамчук.

— Я веду активный образ жизни, занимаюсь спортом, хожу на танцы три раза в неделю и посещаю бассейн. Мне это все очень нравится. В 70 лет жизнь только начинается! — поделилась обладательница золотого значка ГТО Татьяна.

Затем ветераны приступили к упражнениям. Многие из них не стали ограничивать себя нормами, установленными для получения золотого значка ГТО, а значительно их перевыполнили. Например, отжимались не 8 раз, а больше 16. После того как вся программа была выполнена, команда «Третьего возраста» вышла на старт гонки. На решимость ветеранов не повлияла даже плохая погода. В Токсово в этот день шел мелкий дождь и временами снег. Спустя 20 минут трасса «Путь Победы» была покорена, а на финише всем участникам достались медали — и, конечно, особый заряд бодрости.

Полина Ситникова



Газета «Ветеран Санкт-Петербурга»

Главный редактор А. Г. Соседов.

Редакционная коллегия: И. М. Кузнец, Н. Н. Чирков,

О. И. Шабаловская, Л. С. Красовская,

Н. А. Гавришук, А. Я. Морозов, М. И. Боженкова,

Л. М. Смирнова, В. И. Мазуров, Л. П. Круус.

Адрес редакции: 192007, Санкт-Петербург, Тамбовская ул., д. 16.

Телефон 573-97-70. Факс 573-97-71.

Электронная почта: veteran.spb@mail.ru

Учредитель: Санкт-Петербургская общественная организация

ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда,

Вооруженных сил и правоохранительных органов.

Газета «Ветеран Санкт-Петербурга» зарегистрирована

Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи,

информационных технологий и массовых коммуникаций

по Северо-Западному федеральному округу. Регистрационный

номер ПИ № ТУ78-01636 от 18 ноября 2014 года.

Сайт Совета организации ветеранов: www.veteranleningradspb.ru

Издатель: ООО «ИД «КУРЬЕР-МЕДИА».

Адрес издателя: 197136, СПб, ул. Всеволода Вишневского, д. 12, лит. А,

пом. 2Н, оф. 203.

Отпечатано в типографии: ООО «Фирма «Курьер»,

196105, СПб, Благодатная ул., д. 63, корп. 6.

Дата выхода — 30.05.2024.

Заказ № 1460. Тираж 1100 экз. Распространяется бесплатно.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет. 12+